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Resumen

Este documento presenta un anélisis del modelo de Ricardo-Torrens de las «ventajas
comparativasy. El aporte del presente trabajo consiste en hacer explicito la estructura
productiva de la economia bajo andlisis con la ayuda de la matriz insumo-producto y el
supuesto tedrico de un «sistema tecnolodgico» de Leontief, lo que permitird exponer de forma
clara los «posibles» beneficios del comercio internacional.
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1. Introducciéon

Lz teoria econémica «estandary» senala que los paises participan en el comercio internacional princi-
palmente por dos razones: porque son diferentes y porque buscan aprovechar las economias de escala
en su produccion. Estas dos razones, se afirma, contribuyen a que los paises obtengan «beneficiosy del
comercio.!

Por tanto, la diferenciacién entre paises y las economias de escala definen el patrén del comercio
mundial. Ambas razones conducen al concepto de ventajas comparativas desarrollada por Ricardo.?

2. Las ventajas comparativas

Para toda economia que tiene un nivel tecnolégico determinado y una cantidad dada de recursos, los
cuales usa plenamente, y opera con una jornada de trabajo determinada; cualquier modificacién de la
cantidad producida de un bien implica un costo de oportunidad. En este tipo de economias existe un
trade—off.

Luego, si tenemos dos economias bajo esta condicién y que producen los mismos bienes, es posible
reordenar las cantidades producidas en cada uno de los paises permitiendo el comercio entre ellos, de
tal manera que el nivel de produccién de los bienes de ambos paises sea mayor al que tenian cada uno
por separado antes de realizar el comercio entre si.

Pero, ;por qué aumentaria el total de la produccion de bienes? y ;qué motivaria el comercio entre
ambos paises? Esto es resultado de que cada pais tiene diferentes costos de oportunidad en la produccion
de algunos o todos los bienes que producen. Por ejemplo, si uno de ellos tiene un costo de oportunidad
elevado en la producciéon de un bien en relacién al otro pais, entonces es «conveniente para este pais»
que deje de producir este bien y destine los recursos liberados a la producciéon de aquellos bienes donde
tiene menores costos de oportunidad. Asi, la cantidad adicional que obtendria de los otros bienes le
permitirian, a través del intercambio, obtener una cantidad superior del bien que renuncié a producir.
Es decir, el comercio de bienes en los que paises tienen los menores costos relativos, conllevaria a una
especialziacién y esto permitiria un incremento del total de la produccion.

Entonces, se dice que un pafs tiene ventaja comparativa en la produccién de un bien si tiene el
menor costo de oportunidad en relacién al resto de paises que también pueden producir el mismo bien.
Asi, el comercio internacional, al permitir la especialziacion en la produccion y exportacién de bienes
en los que los paises tienen ventajas comparativas conllevara a un mayor nivel de produccién mundial.

3. Una economia con un factor primario

3.1. Los supuestos
Para la economia de un pais, supondremos:
s1: Posee un tnico factor de produccién: trabajo homogéneo y su cantidad esta dada, H.
sa: S6lo puede producir dos bienes, Bl y B2.
s3: La jornada de trabajo estd dada y es la misma para cada industria, dg.
s4: Posee un sistema tecnolégico tipo Leontief dada.
s5: La economia es estacionaria (no destina recursos a la inversion).
s¢: La economia no tiene comercio exterior.

s7: La estructura de mercado, para Bl, B2 y H, es de competencia perfecta.

1Ver [2].
2Ver [4, cap. 7).



3.2. La tabla insumo-producto

La economia bajo estudio tendria la siguiente tabla insumo-producto:

Industrias | Demanda Derivada | Demanda | Producto
B1 B2 Final Total
B1 0 12 C1 Z1
B2 To1 0 Co T3
H X1 Xno 0 Xn

Cuadro 1: Tabla insumo-producto

En esta economia, la produccién de cada bien se destina como insumo para la producciéon del otro
bien y como consumo para la satisfaccion de las necesidades de las familias. Asimismo, muestra la
distribucién de los servicios del fondo trabajo entre ambos sectores, siendo el total requerido igual o
menor a la disponibilidad X} = doH, donde & es la jornada de trabajo de la economia.

De la tabla insumo-producto derivamos las siguientes relaciones:

Tio+c1 =T (1

To1 + C2 = X2
Xn1 +Xpo =X,

Y como hemos mencionado X, < §oH.

3.3. La frontera de produccién
Ahora, dado el sistema tecnologico de Leontief que hemos asumido, transformaremos las relaciones de
la tabla insumo-producto, introduciendo los coeficientes tecnoldgicos (a;;). Entonces,
T1 — 01272 = (1
—a2121 + T2 = C2

ap1T1 + apaTo = Xp,

Asi, del subsistema de flujos, para una canasta de consumo genérica (¢, c2), se tendra el siguiente

1 —a12 1\ _ (&
(o 1) ()= () g
Donde el determinante de la matriz de coeficientes tecnologicos | _;21 92 | verifica (1 —ajqas21) > 0.

Esto quiere decir, la economia es «viable tecnolégicamente», cumple la «condiciéon Hawkins-Simon» .3
Resolviendo el sistema (7) se obtiene:

sistema matricial:

(8)
(9)

1 = A1 + Ajac
2o = Asic1 + Aacy
iy Ay = —22L—_ Fl coeficiente A;; mide la

_ _ 1 _
DOIl(-iEB An = A22 T l-aizaz’ A12 T l-aizazr Y ] 1—aiza2: i i
produccién total del bien Bi que se requiere directa e indirectamente para obtener una unidad del bien

3Ver [1] v [3].



Bj para el consumo.

Luego, dada la disponibilidad limitada del factor trabajo y la jornada laboral de cada industria,
estas cantidades de produccion de Bl y B2 deben ser tales que la canasta de consumo genérica sea
factible de producir. Por tanto, dado que X}, < doH, debe verificarse:

SOH > Apicr + Apaco (10)

Donde Ap; mide la cantidad de servicios laborales necesarios pra producir Bi y Bj con el fin de
obtener una unidad neta de Bi para el consumo final.

Dado que la cantidad de servicios laborales es fija, X,?; entonces existe un limite del conjunto de
canastas de consumo que la economia puede producir. Este limite es la frontera de produccion de la
economia.? Su representacién grafica, es una linea recta y se denomina como «frontera de produccién
netay, la misma se expresa formalmente como:

5OH = Ap1c1 + Apaca (11)

Esta frontera, a su vez es el limite del conjunto de posibilidades de consumo.

Asi, la economia que estd produciendo la canasta (c{,c3), también pudiera producir cualquier
canasta ubicada en la frontera o por debajo de ella, como es el caso de la canasta z, donde Az’ < 6o H
siendo A = (Ap1 Ap2). En esta tltima canasta existe subutilizacion del factor trabajo, en tanto que
canastas ubicadas por encima de la frontera, son inalcanzables por el momento, pues la dotacién de
trabajo y la duracién de la jornada no lo permiten.

Por otro lado, de la ecuacion (11) se obtiene,

dez __Am
dcl N Ah2

(12)

Donde —f";; es la cantidad de consumo de B2 que serd necesario renunciar si se deseara obtener
una unidad adicional de B1 para el consumo. Se le denomina tasa marginal de transformacidén y mide
el costo relativo o costo de oportunidad de consumir B1 en unidades de B2 sacrificadas en el consumo.
En este caso, este costo es constante. Véase que este costo de oportunidad estd determinado por el
nivel tecnologico que define las productividades del insumo y del factor trabajo.

Notese que el sistema tecnologico pone en evidencia que no se puede destinar todo el fondo de
trabajo a un solo sector, ya que se requerira cierta cantidad del otro bien como insumo. Eso es debido
a las relaciones intersectoriales existentes, tal como se muestran en la tabla insumo-producto. Enton-
ces, para esta economia, la especializacion absoluta es inalcanzable. Asi, las canastas ubicadas en los
extremos de la frontera de produccién no implicarian especializacion total en la produccién.

3.4. Precios relativos y oferta

La determinacién de los niveles de produccién y de consumo de Bl y de B2 requiere conocer los
precios de Bl y de B2. Especificamente el precio relativo BL. Luego, conocido este precio y dada la
productividad del trabajo, serd posible determinar los salarios de cada industria. Lo que implicaria
reasignaciones del factor trabajo entre un sector y otro; y a su vez movimientos de todos los precios.
Todo este ajuste es simultaneo.

Dado que los mercados son de competencia perfecta, las decisiones de oferta estdn guiadas por la
racionalidad de los productores: «producirdn como si buscasen obtener el maximo beneficio posibles.
En tanto que los trabajadores ofreceran sus servicios como si buscaran obtener el mayor salario posible.

4La frontera de produccion se define como:

Fi={(c1,c2) €RT : 8°H = Apyc1 + Apaca}



Entonces, la logica que opera entre los productores, por la competencia en el mercado, conducira
a que el precio de cada bien sea igual a su costo medio. Asi tenemos:

P1 = Gp1W1 + a21P2 (13)
D2 = Gp2W2 + a12p1 (14)

Y dado que el trabajo es homogéneo, no existe costo de movilidad del factor trabajo de una industria
a otra. Por tanto, la competencia y dada la racionalidad de los trabajadores conllevara a:

w® = w; = wy (15)
En consecuencia, dada la ecuacion (15), del sistema de precios, obtenemos los precios monetarios
de los bienes en términos del salario monetario que regiria en la economia. Esto es:

p1 = A’ (16)
p2 = Apow” (17)

Luego, igualando ambas ecuaciones y reordenando, obtenemos el precio relativo que regira en la

economia,
PL_ Am (18)
P2 Ap2
Esto significa, que el pais producird ambos bienes, B1 y B2,donde el factor trabajo es reasignado
entre las dos industrias. Asi, el precio relativo de los bienes es igual al requerimiento relativo de trabajo
directo e indirecto necesario para generar una unidad de consumo. Para la economia, que atin no tiene
comercio internacional, no existe especializacién en la produccién ni en el consumo.?

A v
p1/p2 1 8oH/ay,
0; I
Ahl/AhZ ' ¥ E
0 c,’ x’ >

Figura 1: La oferta de B1.

La curva de oferta, para el caso del bien Bl, queda representada en la figura 1. Notese que la
economia nunca podrd producir tnicamente el bien B1; es decir, la economia no puede utilizar todo
su fondo trabajo en la produccién del bien B1, pues requiere que cierta cantidad de trabajo se destine
a la produccién del bien B2 para producir los insumos necesarios para la produccién de B1l. En este

5Este resultado es consistente con la «teorfa del valor-trabajo» de Ricardo. Ver [4, cap. 1].



sentido, habiamos mencionado anteriormente que, la economia nunca se especializara totalmente en la
produccién de un bien.

Por otro lado, también observaremos en la figura de la oferta, que existird siempre, para esta
economia, una diferencia entre el nivel de producciéon y su nivel de consumo de un bien. Por ejemplo,
para la industria que produce el bien B1 se debe a que se destina una parte de la produccién como
demanda derivada o intermedia a la industria de B2.

Ademas, notaremos que solo existe oferta de B1, para niveles en los que el precio relativo de B1 es
mayor o igual al costo de oportunidad.

4. El comercio internacional en un mundo de un sélo factor
productivo

4.1. Los supuestos

Para una economia mundial conformada por dos paises; A y A*, supondremos:

s1: Cada pais posee como tnico factor de produccion el trabajo homogéneo, donde sus cantidades
estan dadas, H y H* respectivamente.

s2: No existe movilidad internacional de trabajo

s3: Cada pais so6lo puede producir dos bienes, B1 y B2.

s4: La jornada de trabajo estd dada para las industrias de cada pais, dg y Jj respectivamente.

s5: Cada pais posee un sistema tecnolégico tipo Leontief y estd dado.

s¢: Las economias son estacionarias (no destinan recursos a la inversion).

s7: La estructura de mercado en cada pais es de competencia perfecta para cada uno de sus mercados.

Utilizaremos el siguiente supuesto auxiliar: Los requerimientos relativos de trabajo para el consumo
siguen la siguiente pauta, §
An < A (19)
Anz AZZ
Esto significa, que el pais A tiene un costo de oportunidad en el consumo de una unidad de B1
menor que el pais A*. Otra forma de expresar, el pais A tiene ventaja comparativa en la produccion
de B1 sobre el pais A*.
De la ecuacion (19) se obtiene:
Ly _ Ay
Ap2 Am
Esto es, la productividad relativa del pais A en el bien Bl es mayor que la productividad relativa
del pais A*. Asi, el pais A para cada unidad de B1 consumida requiere una menor cantidad relativa
de servicios del fondo trabajo que lo que se requeriria en el pais A* para el mismo objetivo. En el pais
A se sacrifica menos unidades de B2 para consumir una unidad adicional de B1 que en el pais A*.

(20)

4.2. La determinacién del precio relativo

Para ver la determinacion del precio relativo de B1 bajo comercio internacional entre los paises A y
A*, estudiaremos la interaccion simultanea de los mercados, mediante el analisis de equilibrio general.
Utilizaremos los conceptos de oferta y demanda relativa, esto es, la cantidad de B1 ofrecido (o



demandado) en el mercado mundial dividido por la cantidad ofrecida (o demandada) de B2 en el
mercado mundial. En este caso,
r1 + 23
o (21)
To + T4
El equilibrio general mundial requiere que la oferta relativa se iguale a la demanda relativa. Asi,
quedaria definido el precio relativo mundial por la interseccion de las curvas de la oferta y la demanda
relativa.
pim

Asumiremos que «normalmente» el mercado mundial determina un precio relativo b tal que:

A _pim Al (22)
Apz P2 Afy

La representacion grafica de esta situacion, donde el pais A tendria ventajas comparativas en la
produccion de B1 en relacion al pais A*, se representa en la figura 2.

A .
p/p2 :
* * : 01

Apr /A2
p:/p2"

Api/Anz ,

I D,
0 >

5,H/5, H"
Figura 2: La oferta de B1.

En esta situacion, el pais A, dado que produce a un menor costo el bien Bl, se especializara en la
produccién de este y particpara en el comercio internacional exportando B1 e importando B2. En tanto
que el pais A* tendria ventajas comparativas en la producciéon de B2, especilizandose en la produccion
y exportacién de B2.

Notese ahora, dado que la economia A tiene comercio internacional con el pais A*, que es posible
dedicar todo el fondo trabajo a la producciéon del bien Bl. En este caso, los insumos necesarios de B2
para producir B1, se importarédn del otro pais. El comercio internacional cambiaria la estructura de
las relaciones intersectoriales, lo que se evidenciaria en la matriz insumo-producto.

4.3. La frontera de produccién bajo comercio internacional

Dado que cada economia no puede importar mas alla del valor de sus exportaciones, entonces cada
pais debe tener un comercio internacional balanceado. Las importaciones serdn producidas por sus
exportaciones.

Asi, con comercio internacional, la matriz insumo-producto tendria otra estructura. Dada la espe-
cializacion total de la economia en la produccién de B1, ahora el sector 2 se convierte en un «sector



externo», cuyo producto son las cantidades importadas y cuyos insumos son las cantidades exportadas
de B1. El sector externo seria un sector internalizado a las relaciones interindustriales de la economia

del pais A.
La matriz insumo-producto seria,
Industrias | Demanda Derivada | Demanda | Producto
B1 B2 Final Total
Bl 0 T12 C1 Z1
B2 Moy 0 Mac ma
H Xn1 0 0 X

Cuadro 2: Tabla insumo-producto

De esta nueva tabla insumo-producto podemos derivamos relaciones, que dado el supuesto de tec-
nologia de Leontief y para una canasta genérica (c1, ma.), se expresan en el siguiente sistema matricial,

<—01f21 _Clm> (:wlz> B <n§§c) (23)

Donde a5 indica la cantidad del bien B1 que se debe exportar para «producir», a través del inter-
cambio, una unidad del bien importado B2. En tanto que as; indica la cantidad requerida de insumo
B2 importado para producir una unidad de B1.

Aun bajo las nuevas condiciones se debe verificar que el determinante de la matriz de coeficientes
tecnologicos | _Olm -9 | debe ser (1 — ajaa21) > 0. Esto quiere decir, la economia es «viable tecnolo-
gicamente», que cumple la «condicién Hawkins-Simon» .5

La solucién del sistema tecnolégico, para una canasta dada (c{,m3,), sera:

0_ 47 0 /0
zy = Ajyc) + Ajamy, (24)
0_ 47 O / 0
my = Abycq + Agymy, (25)
/ _ / _ 1 ! _ %P / _ Q21 : / :
Donde Ay, = Ay = 5550 Al = 10055 ¥V 451 = 17325~ El coeficiente A7; mide la

produccién total del bien Bi que se requiere para obtener una unidad del bien Bj para el consumo.
Luego, la nueva frontera de produccion de la economia A, viene dada por la expresion:

501_{ = A;Llcl + A;Ingc (26)

Siendo los coeficientes A}, = an1 A}, y A}y = an1Als.
Ahora, el costo relativo de producir una unidad de B1 estaria dado por

dmac Al 11
dCl AIhQ A/12 ( )

Notese, que no se utiliza el fondo trabajo directamente para producir el bien B2, pero si indirec-
tamente. Entonces, es valido proponer para la economia A, especializada en B1, que su posibilidad
méxima de consumo de B1 es mayor a cuando no tenia comercio internacional con A*. Es decir:

xp_xp
A;u Ap

(28)

6En estricto a2 no es un coeficiente tecnolégico de produccién, sino una relacién de intercambio.



Respecto a las posibilidades de consumo de B2, ocurre también un incremento de las posibilidades
de consumo. Asi,
Xp X}

> 29
A;ﬂ Ap2 ( )

Por tanto, la apertura de la economia en el pais A, conlleva a un aumento de las posibilidades
de consumo de la economia. Esto se representa con un desplazamiento hacia afuera de la frontera de
posibilidades de produccién. Pero, ;este desplazamiento es paralelo?, es decir, jse mantienen constantes
los costos relativos?

La apertura de la economia al comercio internacional, que ha conllevado a la especializacién en la

produccién de B1, conduce a,
A1 A;zl
T < (30)
Ah2 h2
En conclusion, la economia del pais A, incrementaria sus posibilidades de consumo de Bl y B2,
expandiéndose su frontera de produccién en mayor magnitud en el sector externo (sector 2) que en el

sector 1.7

4.4. Los beneficios del comercio internacional

El comercio internacional, como consecuencia de la especializaciéon de la produccién en cada pais,
redundard en un mayor beneficio para cada nacién que participa en él. Estos beneficios se pueden
expresar en:

= Una ampliacién de las posibilidades de consumo. Cada pais puede consumir una canasta de bienes
B1 y B2 mayor de lo que podia haber consumido cuando no tenia comercio internacional.

= Una mayor eficiencia en el uso del fondo trabajo. Asi, antes de que el pais A comercie, con una
unidad de servicio de trabajo podia consumir A%l de Blo Aim de B2. Luego, con la especializacién
y a través del comercio, podria intercambiar Bl por B2; entonces una unidad de servicio de

trabajo permitiria obtener — ™ de B2.
h1l

Dadas las condiciones tecnolégicas y la jornada laboral del pais A, cuando existe especializacion se
cumple:

p71m _ A/hl

b2 Ajs
De donde deducimos,

1 ppm 1

! Y
Al P2 Ay
Y como sabemos que Aps > Aj,, entonces:
1 1m 1
nes

I
h1 P2 Apa

Lo que para el pais A significa, que la cantidad de B2 obtenida a través del comercio, con una
unidad de servicio del fondo de trabajo, seria mayor que la que se obtendria si se produjera en el
mismo pais.

"Para el pais A*, la frontera de produccién se expandira en mayor magnitud hacia el sector 1, dado que éste seria
su sector externo.



4.5. FEl salario relativo

Con la especializacion y el comercio realizado por los paises A y A* entre si, los trabajadores estaran
dedicados a la produccion de un solo bien. Esto significa, que el precio relativo mundial es tal que:

m A
P Zm (31)

P2 N AZBU)*

. . .. . . Al
Y como, para el pais A*, cuando ya tiene comercio internacional se verifica que %m = 42, entonces
h1

la ecuacion (31) queda reducida a:
1£3

Rl w
= — 32
Ay, w* (32)

donde - es el salario relativo.

El resultado anterior indica que el pais A produce y exporta el bien B1, en tanto que la productivi-
dad relativa de su fondo trabajo es igual a su costo relativo.® Es decir, un pais cualesquiera, no podra
comercializar en el mercado mundial un producto donde la productividad relativa de su fondo trabajo
sea menor a su costo relativo.

Asi, bajo el supuesto de una economia mundial de sélo dos pais pero donde cada una pueda producir
n bienes, n > 2; el pais doméstico A producira aquellos bienes donde:

hi o W
] .
> — <n 33
A J (33)

8En este caso, el término «relativo», es en relacion a las variables del otro pais, el pais A*.



A. Apéndice

Demostracion 1 (Reduccién del costo relativo)
Veamos. Si sigue verificindose la condicion de «viabilidad tecnoldgicay y dada una constancia de los
requerimientos tecnoldgicos, a2 = a2 Y a1 = o1, para la economia A se obtendrd:

aigao < 1 (A]')
Luego, dividiendo entre (1 — ajaa1)? ambos lados de la desigualdad queda:
Ag1Ap < A1Ag

A continuacion, multiplicamos aps y sumamos ap1A11A12 en ambos de la desigualdad. Luego,
factorizando A5 en el primer miembro y Ay en seqgundo miembro, para a continuacion multiplicar
ambos lados por apny; lo que reordenando queda:

an1Air +ap2lor  apiAn
an1Az21 + apa Ao an1Aiz

Y como las relaciones técnicas son las mismas, entonces,

!
an1Air +apolor Al
an1 o1 +apalae Al

Quedando finalmente,

A A
e (A2)
Az Ajp
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